Till Stockholms stad, stadsbyggnadskontoret

Yttrande vid granskning avseende Sperlingens Backe Dnr 2014-00404 

från Stadsbyggnadsnätverket
Sammanfattning

   I programförslaget anges som syfte att öka attraktiviteten och lönsamheten. Det framhålls att genom ny hotellverksamhet, fler bostäder och ytterligare arbets- och handelsplatser - skulle en större mångfunktionalitet kunna skapas. Vi har förståelse för behovet av förbättring av gallerian och utveckling av fastigheterna på ett varsamt sätt. Men vi anser inte att detta behov tillgodoses på ett varsamt sätt genom förslaget. 

Vi yrkar 

· Att staden avslår den exploatering som inte är nödvändig för en varsam och hållbar utveckling och välkomnar ett nytt förslag med starkt reducerade rivningar och stor omsorg om de viktiga värden som nämns under rubriken motiv nedan. 

Motiv
   Förslaget innebär en långtgående ökning av exploateringen - genom rivningar och byggande av höga ersättningshus för andra ändamål än förbättring av gallerian och fastigheterna med den varsamhet som denna viktiga stadsmiljö motiverar. Det innebär att man offrar viktiga värden avseende kultur, skönhet, trivsel, framkomlighet i trafiken och villkor för verksamheter i närområdet, samt orsakar gigantiska engångsutsläpp av koldioxid. 

   Fler kontor, bostäder och hotell behövs, och finns utrymme för, i nya områden i innerstadens krans och ännu mer i förorterna. Staden bör se till att dessa möjligheter tas tillvara fullt ut genom att öka planberedskapen och förbättra stadsmiljön i dessa stadsdelar bl. a genom områdesplanering i dialog. 

   Detta skulle förverkliga översiktsplanens intentioner om att skapa nya tyngdpunkter i det starkt innerstads-centrerade Stockholm. Det skulle samtidigt göra det lättare för staden att sätta stopp för pågående överexploatering och värdeförstöring i innerstaden, som föreliggande förslag är ett allvarligt exempel på.
Detaljyrkanden redovisas i de följande avsnitten.  
Programsamrådets huvudfrågor

Huvudfrågor är enligt Stadsbyggnadskontoret

· Rivningarnas omfattning – en stor del av kvarterets inre bebyggelse rivs och ersätts med nya byggnader

· Introducerande av högre höjder I stenstaden –1-4 våningar högre 

· Flytt av tunnelbaneuppgång till f.d. Ostermans marmorhallar vid Birger Jarlsgatan.

· Markanvändning: Handel, bostäder, kontor, hotell.
Kulturmiljövärden

   Hela kvarteret Sperlingens backe ligger inom fornlämning RAÄ 103 med krav på varsamhet och underhåll. Stockholms innerstad med Djurgården är av riksintresse för kulturmiljövården, och bör skyddas mot påtaglig skada. Stadsbyggnadskontoret ”bedömer att förslaget kan antas medföra sådan betydande miljöpåverkan som åsyftas i PBL 4 kap 34§ eller MB 6 kap 11§ att en miljöbedömning behöver göras.”
Fastighetsägarens anspråk och ansvar
   För att få åsyftade fördelar föreslår fastighetsägarna med Abu Dhabi Investment Authority som dominerande ägare långtgående ingrepp. Man vill öka exploateringsgraden i källare, genom påbyggnader på befintliga byggnader, samt genom rivning och ersättning av det rivna med högre och effektivare byggnader. 

   De 1 – 4 våningar högre höjderna kommer att störa Stockholms silhuett samt utsikt och genomsikt från flera håll. Detta påverkar både kulturmiljövärden och estetiska värden i stor omfattning. 
Stockholms innerstad är eftertraktad inte bara för sitt centrala läge utan också för kulturmiljövärden och den trivsel och skönhet som finns i dessa. Fastighetsägare har ekonomiska fördelar av detta, och bör visavi allmänheten och andra fastighetsägare ta sitt ansvar för att bevara och även stärka dessa värden. För att få balans mellan att ge och ta måste fastighetsägaren i detta fall göra omfattande förändringar 
Stadens ansvar
Under senare år har trycket varit stort på exploatering i innerstaden. I beslutade detaljplaner har det framgått att projekten inkräktar på riksintresset Stockholms innerstad med Djurgården, men det framhålls ofta att det enskilda projektet inte kan anses ha sådan skadlig effekt som avses i lagen. De många projektens ackumulerade skada, att de steg för steg - gröper ur stadens värden, har man många gånger gått förbi.  

Kvarteret Sperlingens backes storlek och dess exponerade och centrala placering gör att det inte är tillämpligt överhuvudtaget att bara se till det enskilda projektets skada på riksintresset. 

Den samlade negativa skada på innerstadens värden blir helt oacceptabel. 
Skada på riksintresset p.g.a. den omfattande ökningen av höjderna 

   Med hänsyn till kv. Sperlingens betydelse inom riksintresset framhåller Stadsbyggnadskontoret också: ”Den täta och enhetliga stenstadsbebyggelsen med byggnader i bestämda hushöjder, och vyerna från viktiga utsiktspunkter, blickfång. Andra Stockholmska särdrag: Stadssiluetten med den begränsade hushöjden där i stort sett bara kyrktornen och offentliga byggnader tillåtits höja sig över mängden.”

Förslaget innehåller ökade höjder i stor omfattning, med 1-4 våningar på många hus. 

Från kringliggande hus kommer detta att synas bakom gatuhusen på Stureplan 2 och 4 och Birger Jarlsgatan 18 med marmorhallarna (högst) och Birger Jarlsgatan 16. Genomsikt t ex mot Hedvig Eleonora kyrka försvinner. Aven från t ex kringliggande gator och andra platser syns de högre husen.

Omfattningen av föreslagna höjder skulle medföra oacceptabel skada på riksintresset. Tillsammans med tidigare medgivna eftergifter avseende höjd, t ex på kvarteren Trollhättan och Hästen, skulle skadan bli förödande. Den höga höjden bryter mot kvarterets funktion i riksintresset som ett framträdande exempel på stenstadsbebyggelsens täthet och enhetlighet där gårdshusen underordnar sig gatuhusen. Här skulle det bli tvärtom. Genom kvarterets låga läge blir detta extra tydligt från Kungsgatan, norrifrån på Birger Jarlsgatan, Sturegatan m fl. vyer, även på längre avstånd. Betydelsen av den i stadsbilden viktiga orienteringspunkten som utgörs av Hedvig Eleonora kyrkans torn kommer att ”suddas ut”.

Särskilt den höga höjden bakom gatuhuset Birger Jarlsgatan 18 (Marmorhallarna) och ersättningsbyggnaden för Freys hyrverks rivna huvudbyggnad bryter stadens silhuett och hindrar genomsiktlighet. 
Franska kyrkan ligger på Humlegårdsgatan. Den vackra och kulturhistoriskt värdefulla Franska kyrkan på Humlegårdsgatan kommer att förminskas av hus med samma höjd. Kyrkan är den äldsta byggnaden i kvarteret.
Vårt yrkande
· Att höjderna minskas radikalt. 

De omfattande rivningarna av de inre husen och interiörer
   Genom rivningar i de inre delarna i kvarteret - för fastighetsägarens lönsamhet - försvinner också vackra och kulturhistoriskt värdefulla interiörer.  Förslaget säger inte mycket om åtgärder för att framhäva och återskapa ursprungliga detaljer i gatuhusen. Fasaderna mot gatorna riskerar bli kulisser utan innehåll 
Vårt yrkande
· Att rivningar av byggnader minskas kraftigt. Koldioxidutsläpp och andra miljökonsekvenser av att riva och bygga ersättningshus ska redovisas.

· Att inslaget av renoveringar som framhäver värdefulla delar och återskapar detaljer ökas. Detta borde beskrivas tydligt.

· Att fastigheten där Freys hyrverk fanns på Grev Turegatan 11 absolut inte rivs och att gamla fasader och detaljer tas fram. Här finns skönhet och historia av stort värde som kan glädja besökarna. Bilder av hyrverket med hästar, vagnar och kuskar i gallerian kan också bidra till att ge hyrverket liv för oss alla.

Förvanskningar av fasader mot gatan Genom åren har staden släppt igenom ”avhyvling” och annan förvanskning av kvarterets vackra och tidtypiska fasader. I den renovering som nu ändå måste ske, och som ett sätt att öka fastigheternas attraktivitet, har staden och fastighetsägaren nu en möjlighet att återskapa dessa värden. 
Vårt yrkande
· Att återskapande av kvarterets vackra och tidtypiska fasader mot gatorna sker i stor omfattning

Konsekvenser för kringliggande gatuliv, handel och annan service

 Detta redovisas inte i programhandlingarna. I närområdet finns flera gallerior, och tecken på överetablering finns redan. Mood-gallerian som tillkom för ett par år sedan har fortfarande enligt uppgift svårigheter. Gallerian på Hamngatan kommer att utökas och utvecklas ytterligare enligt ett aktuellt projekt. Köpcentra som ”Mall of Scandinavia” tillkommer och växer utanför innerstaden. Möjligen växer nu handelsutbytet i City snabbare än efterfrågan och trafikkapaciteten. Översiktsplanens prioritering av flera tyngdpunkter kunde verkställas snabbare. 

Den komplicerade och känsliga grundläggningen av omgivande bebyggelse kan samtidigt påverkas negativt av rivningsarbete, byggtransporter, och aktiviteter under nybyggnation. 

Vårt yrkande 
· Att situationen för handel och annan service i City noga redovisas, och att de värden för allmänheten som förslagets ökade handel och kontorsvolym i kvarteret Sperlingens backe skulle innebära – vägs emot de minskade stadsmiljövärden som projektet skulle innebära.

· Att effekterna på handel och service som finns på populära stråk i närheten utreds, som för Nybrogatan och andra gator kring Östermalmstorg. En minskning av denna handel skulle få stora konsekvenser för gatulivet i detta område, och innebära en förlust för hela Östermalm. Frågan om invånarna föredrar handel med gatuliv eller inomhushandel i ”galleria-miljö” bör belysas. 

· Att förslaget därefter korrigeras i enlighet med vad dessa utredningar visar.

Trafikökning och risk för ökade personskador

Exploateringsökningen (främst höjder), nya effektivare hus och det ökade inslaget av handel kommer att leda till en omfattande ökning av biltrafiken i området.  Det finns idag inte garagekapacitet att ta hand om denna trafikökning.

· Den redan i dag dåliga framkomligheten för bussar och bilar på de smala gatorna kommer att försämras ytterligare. Den ökande handeln kommer också att medföra en ökning av tunga varutransporter för att försörja butiker och restauranger. Detta får även konsekvenser för räddningstjänsternas tillgång till området, och blir därmed en säkerhetsfråga.

· Den ökade handeln kommer även att öka gång- och cykeltrafiken kraftigt. Därmed kommer risken att öka för gående och cyklande trafikanter att bli skadade. 

· Försämrad framkomlighet och ökad brist på parkering på grund av den ökade trafiken kommer att minska kringliggande hus attraktivitet med försämrad ekonomi för fastighetsägare och annan verksamhet i grannskapet som följd. 

Vårt yrkande
· Att projektets följder - avseende trafikens omfattning, framkomlighet och risk för personskador undersöks, och tas med i den sammantagna bedömningen av projektet.

Det redovisade materialet som beslutsunderlag

Projektets beskrivning av möjligheterna att bevara och återskapa värden i de olika husen är kortfattad. Vad detta skulle innebära i direkta kostnader och vilka alternativintäkter som fastighetsägaren skulle gå miste om - får vi inte veta alls. Det gör det svårt för sakägare och allmänhet att göra avvägningar mellan allmänna värden och fastighetsägarens. Detta är särskilt otillfredsställande - när förslagen innebär kraftigt ökad exploatering, som i detta fall. 
Vårt yrkande
· Att bättre underlag tas fram avseende förlorade kultur-, estetiska värden och ekonomiska värden för allmänhet och sakägare. En samhällsekonomisk kalkyl med dessa faktorer bör göras i ett stort projekt som detta. (På sikt borde detta vara praxis i alla projekt som inkräktar på riksintressen och byggnadsminnen.)
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