Mats Wickmans tal på Astoriademonstrationen den 15 oktober 2016
Nybrogatan är en gata med gamla anor. Den hette först Nya Brogatan – namnet är från 1649. Gatan fick namn efter den bro som 1640 byggdes över innersta delen av Nybroviken och förband nuvarande Östermalm med Norrmalm. I dag är viken sedan länge utfylld och här finns Raoul Wallenbergs torg och Berzelii park.
När vårt kära Astoria byggdes 1873 var Nybrogatan, tillsammans med stråket Humlegårdsgatan-Storgatan, den här stadsdelens huvudgata. Och stadsdelen hette då fortfarande Ladugårdslandet. Namnet Östermalm skapades 12 år senare 1885. Vid den här tiden kom de huvudgator till som vi förknippar med stadsdelen: Strandvägen, Karlavägen och Narvavägen. Astoriakomplexet skapades som ett av de första Östermalmshusen – ett hyrespalats av den typ som skulle bli vanligt på det blivande Östermalm. Fastigheten var en profetia om framtiden. Och man river inte en profetia. Nästan all bebyggelse som fanns längs gatan 1873 är i dag utplånad. Men Nybrogatan 15 och 17, alltså Astoriahusen, finns ännu kvar med oförvanskade fasader.
En anledning till att Östermalm skapades var sammanbindningsbanan mellan Stockholms norra- och södra järnvägslinjer och invigningen av Centralstationen 1871. Norrmalm blev nu intressant för företagen som behövde transportera gods på tågen, samtidigt var husen i den förr så burgna stadsdelen slitna och det var trångbrott. Många Norrmalmsbor bosatte sig därför på Östermalm som snabbt blev den stadsdel med mest välbärgad befolkning i Stockholm. 
Vilka bodde då 1885 i huset på Nybrogatan 17 – som är den del av fastigheten som ska rivas –i den splitternya stadsdelen Östermalm. Jag har kikat lite i Rotemansarkivet i Stockholms stadsarkiv och fått fram bland annat följande: 
Fastighetsägare vid den här tiden var häradshövdingen Carl Oskar Schlyter. På Nybrogatan 11 C som adressen var 1885 bodde några välbeställda familjer med många pigor och annat tjänstefolk. Arkivet talar också om att flera som bodde i huset var inflyttade till Stockholm, som till exempel pigan Odea Josefina Emanuelsdotter, född 1854 i Lur i Bohuslän, och pigan Karolina Persdotter, född 1857, Örebro län, i Grythyttan. Båda var ogifta.
Men här bodde också den vice häradshövdingen Bror Johan Schönmeijer och grosshandlaren Vilhelm Robert Wahlberg, båda födda i Stockholm 1846 respektive 1836, med stora familjer. I det som i dag benämns Astoriaflygeln – men egentligen var tänkt som huvudbyggnad längs en gata som aldrig drogs fram – hade också Johan August Lindberg, född 1835, sin bostad och han var portvakt – det här var långt före portkodernas epok. Om huset rivs utraderas stadens minnen av de personer som bodde här. Det kommer inte längre att finnas kvar några väggar som atmosfären från 1800-talet kan sitta i. 
[bookmark: _GoBack]Journalisten Per Svensson karaktäriserade en gång syrligt förre statsministern Fredrik Reinfeldt som ”blank av samtid”. Om Astoriahusets flygel rivs och ersätts med en ny byggnad kan det innebära starten på en rivningsvåg, som gör hela Stockholm blankt av samtid.

