Sök planer på Stockholms hemsida
www.stockholm.se Eller fråga Stadsbyggnadsexpeditionen 08 508 27 300 eller i Tekniska nämndhuset på Fleminggatan 4 där personalen hjälper dig att hitta i datorn som du får låna.
Markanvisningsregistret
Markanvisningarna från de senaste 15 åren hittar du här årsvis. http://www.stockholm.se/TrafikStadsplanering/Stadsutveckling/Bostadsbyggande/Mark-inom-kommungransen/Markanvisningsgregistret/ För varje projekt nämns bl a projektnamn och stadsdel som gör att du kan hitta det bland Pågående planarbete om det har kommit igång. 
Pågående planarbete 
http://insynsbk.stockholm.se/Byggochplantjansten/Pagaende-planarbete/ 
Klicka i högra kolumnen
· Klicka på ”Sök via karta”: zooma på kartan– när du är framme klickar du på ikonen för sök plan vänstra kolumnen. Sätt pilen som dyker upp på det önskade området, välj Läs mer.
· Klicka på ”Avancerad sökning: Ange diarienummer om du har det. Gör annars så här: Välj stadsdel i vänstra kolumnen. Klicka på Sök, vänta. Då dyker t ex ”Östermalm 18” upp, klicka på det och välj ett av de 18 projektnamnen som dyker upp. Man kan få kolla några för att komma rätt.
[bookmark: _GoBack]Gällande plan 
 http://insynsbk.stockholm.se/Byggochplantjansten/GallandePlan/ Här hittar du via karta på samma sätt som för Pågående planarbete.
Projekt som är ute på samråd eller granskning just nu
· Planer på samråd (länk till annan webbplats)
· Planer på utställning/granskning (länk till annan webbplats)
En del stora projekt har egen redovisning
Nya Norrtull http://insynsbk.stockholm.se/Byggochplantjansten/Pagaende-planarbete/PagaendePlanarbete/Planarende/?JournalNumber=2014-14026 

