

2 (2)

161015 Ola Andersson tal vid Astoriademonstration
Under de senaste 20 åren har vi blivit två hundra tusen fler i Stockholm. Under samma period har vi blivit en halv miljon fler som bor i Stockholms Län.
Jag är säker på att några av er tänker så här när jag säger det: ”varför måste alla bo i Stockholm”.
Ja, en bra anledning är att att bo i Stockholm är att du är född här. Nästan hälften av befolkningsökningen sedan 1995 är födelseöverskott. 

Nästan exakt lika stor del av befolkningsökningen beror på att fler invandrat till Stockholm än som utvandrat.

Inte mer än en femtedel av befolkningsökningen i Stockholms Län är inflyttning från övriga Sverige.

Nuförtiden finns det ju partier vi kan rösta på om vi inte gillar invandring. Men att stoppa invandringen räcker inte för att stoppa oss från att bli fler. Vill vi göra det måste vi införa ettbarnspolitik av kinesisk modell i Stockholm. Det har ännu inget parti skrivit in i sitt valmanifest, så vitt jag vet.

Att Stockholm växer, och växer snabbt, är alltså inte så mycket att göra åt.

Det vi kan göra är att glädjas åt att det föds fler än som dör i vår stad, och att människor från hela Sverige, ja, hela världen vill flytta hit, och se till att de får plats.

Det där sista, att se till att de får plats, har vi dock varit dåliga på. Vi blir fler, men att göra plats för fler har vi varit usla på. Innerstaden är inte mycket större idag än den var för sjuttio år sedan, och blir inte större. 
Är det brist på något så stiger priset. Och varenda kvadratmeter i Stockholms innerstad har blivit mycket mycket dyrbar.
Det här har gjort innerstadens fastigheter till en jättestor syltburk som många vill stoppa fingrarna i. Ja, vissa har till och med till yrke att stoppa fingrarna så djupt de kan i den här syltburken. Tjänstemännen på Humlegården fastigheter hör till dem. Humlegården är Länsförsäkringars fastighetsbolag, och förvaltar deras kapital. Det är deras jobb att se till att det kapitalet ökar.
Genom att riva det här huset, ett av de äldre på Östermalm, kan kontorytorna på fastigheten ökas till nästan det dubbla. Mer kvadratmeter och högre hyror betyder att fastigheten blir värd mer. 

Att de vill riva det här huset är alltså inte så konstigt. Men det är våra politikers sak att se till att de inte får tjäna de pengarna på stadens bekostnad. Gör de inte det går inget hus med kontor i Stockholms innerstad säkert. Då står en rivningsvåg för dörren. 

Ja, den är ju redan här. Det är därför vi står här, för att stoppa tvåtusentalets rivningsvåg i Stockholms innerstad. Vi står här för att vi inte vill att fastighetsägarna skall tjäna pengar på att förstöra vår stad. 
Vi kräver att våra politiker tar sitt ansvar och hindrar dem från det. 

Vi skall se till att de gör det. 
Rivningsvågen måste stoppas inan den blir en tsunami som slukar den stad vi älskar. Det har hänt förr, och det kommer att hända igen, om vi inte lyckas stoppa den.
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